
Aufgaben-Sinus-Kosinus 
 

1. In den folgenden Abbildungen sind die Graphen trigonometrischer Funktionen 𝑓 mit  

𝑓(𝑥) = 𝑎 · 𝑠𝑖𝑛(𝑏 · (𝑥 − 𝑐)) + 𝑑  dargestellt. 

Bestimme jeweils die Parameter a, b, c und d. Kontrollieren Sie anschließend Ihr Ergebnis mit 
Ihrem Rechner. 
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2. Ergänzen Sie die folgende Tabelle. Runden Sie gegebenenfalls auf die zweite 
 Nachkommastelle.  

 Zur Erinnerung: Zum Winkel 𝛼 gehört das Bogenmaß 𝑏𝛼 =
𝛼

180°
∙ 𝜋 . 

                  

Winkel Winkel im Bogenmaß 

80° 
 

 
1,5 
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3. Ergänzen Sie jeweils das richtige Zeichen (<, > oder =). Lösen Sie die Aufgabe zunächst ohne 

Rechner. Kontrollieren Sie anschließend die Lösung mit Rechner.            
 

 a) 𝑐𝑜𝑠(3°)       𝑐𝑜𝑠(3)    b)  𝑠𝑖𝑛(180°)           𝑐𝑜𝑠(
𝜋

2
)  

 
 

 c) 𝑠𝑖𝑛(
3𝜋

2
)        − 𝑠𝑖𝑛(−

3𝜋

2
)   d)  𝑐𝑜𝑠(10𝜋)          0 

 
 
4. In der folgenden Tabelle sind die Pegelstände der Elbe für einen bestimmten Tag von 
 0.00 Uhr bis 9.30 Uhr aufgeführt. Der Pegel befindet sich in Hamburg St. Pauli. 
               

Uhrzeit 0.00 0.30 1.00 1.30 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 7.30 8.00 8.30 9.00 9.30 

Wasserstand 
über NN in cm 

143 161 175 168 148 84 17 -32 -80 -124 -142 -160 -171 -154 -136 

 
 a) Stellen Sie die Werte in einem geeigneten Koordinatensystem dar. 
 

 b) Bestimmen Sie eine Sinusfunktion, die die Messwerte modelliert.  
 Erläutern Sie Ihre Vorgehensweise.  

 

 c) Kontrollieren Sie mit dem Rechner, ob die Daten mit der aufgestellten Funktion „gut“ 
beschrieben werden.  

 
 

5. a) Berechnen Sie die Gleichung der Tangente 𝑡 des Graphen der Kosinusfunktion im Punkt  

  𝑃(
𝜋

4
|𝑐𝑜𝑠(

𝜋

4
)). 

  [ Lösung: 𝑡(𝑥) = −
√2

2
∙ 𝑥 +

(𝜋+4)∙√2

8
 ] 

 
b) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S der Graphen von 𝑓 und 𝑔 mit  

  𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛(𝑥) und 𝑔(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠(𝑥) im Intervall [0, 𝜋]. 

  [ Lösung: 𝑆(
𝜋

4
|

√2

2
) ] 

 
c) Bestimmen Sie den Winkel 𝛼 zwischen den beiden Tangenten im Punkt 𝑆 an die Graphen  
  von 𝑓 und 𝑔. 

  [ Lösung: 𝛼 ≈ 70,5° ] 




